



“谷”色“谷”香“，快乐淘宝忙

合肥市西园新村小学北校举办第11届红领巾淘宝节



花生壳做成红火火的“新春第一响”小爆竹，鸡蛋包装盒上颜色做成精美小挂件，喝剩下的易拉罐装扮下就变身喜庆的小灯笼，还有五谷中国地图、五谷农家小屋和彩色笔筒等等，各种各样富有创意的手工艺品颇受欢迎。2020年12月25日，合肥市西园新村小学北校教育集团在西园、安大两校区举办了2020年“谷”色“谷”香第十一届红领巾淘宝节。

“明年是牛年，谷穗象征着五谷丰登……”西园校区淘宝节启动仪式上，淘宝节节标设计者西园校区四(4)班仇彦喆同学向大家详细介绍了节标设计理念。

据了解，一年一度的淘宝节是西小北校的传统活动，深受学生喜欢。此次淘宝节以“‘谷’色‘谷’香”为主题，西园、安大两校区联合策划，本着厉行节约和变废为宝的原则，鼓励同学们发挥创意和想象，利用五谷材料进行手工创作，制作成手工艺品再进行交换。同时，淘宝节还专门设置了创意作品奖和创意商铺奖。同学们创意无限，尽显智慧。看，一年级同学制作了五谷中国地图，看起来萌萌哒；四年级同学用五谷填充玻璃瓶，秒变精美工艺品；心灵手巧的女孩还制作了五谷小发夹……

小小商铺，大大梦想。当天下午的淘宝活动中，记者看到，每个班级结合自身特色和所长，精心设计自己的小商店，不仅商品琳琅满目，还有别致有趣的宣传标语和广告也是富有创意，引人注目。乐韵小铺，五艺谷坊……各班级同学摇身一变“小掌柜”，他们开动脑筋，各显神通，想方设法招揽生意。安大校区五(1)的同学



打起快板，有节奏地吆喝着，这朗朗上口的快板广告也是同学们自己创作的；三(2)班的同学设置了抽奖环节，吸引了不少顾客；还有班级现场弹奏，创意销售；即使一年级小朋友也是有模有样，成交率节节攀升。

“淘宝节太有意思啦！”同学们都淘到了自己心仪的宝贝，脸上洋溢着灿烂的笑容。家长们表示，学校举办这样的活动寓教于乐，孩子们在动手制作和淘宝交换的过程中，不仅感受到了快乐，也提升了动手能力和沟通能力，更知道了粮食的来之不易。

掌生谷粒，敬饮四季，五谷创设美好生活。合肥市西园新村小学北校的“小天鹅们”畅游在“谷”色“谷”香主题淘宝节活动中，不仅增加了知识，学会认识并辨别五谷，还树立起勤俭节约的意识，并在老师和家长的帮助下，提升创意思维和巧手制作能力，这样的淘宝节不一般！

■ 章崇远 马其远 记者 谢静

合肥市陈维严名师工作室承担的省级课题开题

2020年12月30日下午，由合肥市陈维严小学语文名师工作室主持人陈维严负责的省级课题《基于统编版语文教材小初写作教学衔接的实践研究》开题报告会，在合肥经开区教研室会议室召开。

合肥师范学院钱立青教授、合肥市教育科学研究院张勇健副院长、合肥市教育科学研究院方惠主任、庐阳区教体局教研室张莉主任、经开区教研室潘声福主任和胡文忠副主任以及课题组主要成员参加了此次开题报告会。

课题负责人陈维严从课题研究的背景介绍、前期准备、核心概念、研究目标、主要内容、重点难点、思路方法、组织分工、进度安排以及预期成果十个方面详细具体地介绍了课题的相关情况。

专家组对课题进行了论证，并就核心概念的严谨性，课题研究目标的精准性，指导方法的明确性，研究的内容上表达的准确性以及研究进度的具体性等作了较为全面的阐述。

经开区教研室主任潘声福用“真、准、高”三个字概括了此次课题开题报告会给自己带来的真切体会，同时提出在课题研究的过程中课题组成员要善于思考善总结，真正做一个善于研究的语文教师。

■ 赵林柱 朱林芳

新站高新区举办“无痕教育理念下小学实验教学”研讨活动

2020年12月30日，新站高新区“基于无痕教育理念下的小学数学实验教学”研讨活动在合肥市伦先小学举行。本次研讨围绕“小学数学计算教学”专题开展，活动特邀苏州大学实验学校副校长、全国著名特级教师徐斌老师和合肥市教科院小学数学教研员李萍老师等专家领导亲临指导。

上午，伦先小学刘莉、卫山两位数学老师分别执教汇报课——《有余数的除法》和《两位数乘两位数的笔算(不进位)》。接着，徐斌老师执教观摩课——四年级计算练习课《两三位数除以两位数》。这是一堂特殊的“三无课”，没有电脑课件的家常课、没有生活情境的计算课、没有固定教案的生成课。学生学得兴致勃勃，老师听得意犹未尽，同时也激发教师对数学计算课堂的无限思考。

下午，徐斌老师作了题为《计算教学的基本矛盾与处理策略》的报告。他通过讲述一个个生动的课例，呈现了这些矛盾各自走向极端的教学现象，同时也展示其达到平衡时的和谐共生，与会老师受益匪浅。

当天，伦先小学被授予“无痕教育实验学校”，学校将以此为契机，深教研、拓发展、明方向，向着更好更强更全面的教育之路迈进。

■ 薛友才

坚持“四向”，聚焦规范

合肥市瑶海实验小学六大特色举措落实“十不得”



规范办学行为，切实减轻学生课业负担，关注学生身心健康，提示学校教育方向是向课堂要质量，向教师要素质，向活动要效率，向关怀要实效。合肥市瑶海实验小学立说立行，采取了六大特色举措。

多样评价强学生素养。多样、多角度评价真正让学生在激励的评价体系中感知自我价值。教学中对个人采用积分管理发放奖品、发放免作业卡，对群体推行免写作业日。管理中采用流动班长、学校安全员等选拔肯定学生的成长。

党建红烛扶特殊学生。党员率先摸排特殊学生，将关怀任务分配到每位老师手中，校内不定时谈话关怀，校外不定期家访关怀。2020年下半年，学校已进行三轮家访，全校教师全员参与，受到家长们的一致好评。

蹲点到位固高效管理。采取班子分层制，每个年级有两位领导蹲点，每周不定时走进办公室查教师备课、作业批改；每月不定时推门听课，向课堂要质量，探讨减负举措；进入各班群随时了解教学状态，了解学生学业负担。

“三轮三关”助高效备课。发挥年级备课组团队优势，历经备课、说课、议课三轮，再到复备、上课、评课三关。其中在议课环节还采用“筛、选、改”策略，“筛”知识点、遗漏点、易错点；“选”对教学内容进行选择、分类、归整；“改”练习内容及难易度。

“三级培训”促教师成长。一级全国名师进校引成长，二级“四季花”校际联盟共提高，三级校内“求实微讲坛”齐分享。

多彩教学激学生兴趣。课堂设置精彩活动让孩子感受到学习的快乐。如：语文学科设计诗诵读、讲故事、词语联想等形式，英语学科开展听音猜图、听音涂色、班级巡演等形式考查学生听、说、用的能力。

合肥市第五十五中学：运动展风采 师生迎新年



岁末年初，暖阳冬阳。2020年12月31日下午，合肥市第五十五中学教育集团东校举行了第六届师

生趣味运动会，全体师生以各种形式迎接新的一年的到来。

本次趣味运动会由政教处团支部书记陈冬冬主持，副校长张友发致辞，茆宇老师代表裁判组发言，九(17)班张雨婷代表学生发言。五十五中学东校负责人井红杰宣布本届趣味运动会开幕！

随后，师生趣味运动会各项比赛分场地有序地进行。各班还准备了丰富多彩的文艺节目，师生一起联欢，迎接新年的到来！

值此岁末年初之际，五十五中东校师全体师生以丰富的文体活动，一起迎接新年的到来，展现了团结协作、凝聚智慧的团队精神。健康和快乐在师生间传递着，更体现了难忘的师生情！

■ 童宗权 陆勤快